# 基于信息不对称的银行挤兑风险分析

## ——湖南某城市商业银行案例

杨小花

## 湘潭大学

【摘 要】本文从信息不对称、羊群效应理论等分析出发,引入湖南某城市商业银行曾经发生的具体银行挤兑的案例,对挤兑发生时银行自身财务状况及其挤兑时外界的经济环境分析,认为信息不对称是我国目前城市商业银行发生挤兑的根本原因。最后,总结出防范挤兑危机的措施及其解决挤兑危机的途径。

【关键词】信息不对称;银行挤兑;金融安全网;信息公开制度

### 引言

近 20 多年来,伴随金融管制的放松和经济全球化进程的加快,全球相继发生了一系列银行危机和货币危机,而挤兑造成的银行危机事件层出不穷。银行挤兑会产生严重的影响,尤其对那些规模较小、发展程度取决于当地经济发展和存在历史包袱的城市商业银行的影响巨大,严重的甚至会造成银行的破产倒闭。因此,在总结以往银行挤兑经验教训的基础上,提出防范中小城市商业银行挤兑发生,及采取什么救济措施具有重要的现实意义。

### 一、信息不对称与挤兑原因分析

银行是金融体系的核心,一般认为银行危机是大量银行机构资不抵债,储户挤兑,导致银行出现改变资产组合、破产、兼并和政府干预的情况,有时也把个别银行的困难处境视为危机。巴塞尔协议规定银行资本充足率必须达到8%,资不抵债是挤兑发生的必要条件,即使银行资可抵债,在信息不对称和银行天然的高风险性下,照样可能因为储户挤兑而出现流动性不足的困境。信息不对称是交易经济信息在交易各方的不对称。在信息不对称情况下,挤兑危机白发形成理论认为挤兑是由"太阳黑子",即任何一种无关变量引发的。当存款人观测到任何一种信息,类似"太阳黑子"问题,就会引起存款人对自己存款安全的恐慌,争先取款,此时不论是健康银行还是问题银行,只要存款人由于恐慌取款,就会产生挤兑危机。

在金融市场上,羊群行为被认为是引发金融危机最大的因素之一。储户行为在很大程度上是属于羊群行为,当羊群行为产生时,个体趋向一致行动,在特殊环境下,个人还会放弃自己掌握的信息附和他人的行为,虽然他们所掌握的信息可能显示应 采取另外一种完全不同的行为。此外,金融市场中的信息羊群行为也是银行发生挤兑的另一大诱因,信息羊群行为是因信息获取的昂贵性、信息的变异性、信息的不对称性以及信息外部效应等因素,个体往往忽略私有信息,简单模仿先行者行动。

#### 二、湖南某城市商业银行挤兑风险的案例

#### 1、背景介绍

湖南某商业银行(原湖南某城市合作银行,以下简称"某商行")成立于 1997 年 10 月,是由该市九家城市信用合作社和信用联社组建而成。组建前,各城信社的职员大多是政府的亲属等,银行业务操作不合理,"打白条"现象严重,经营管理存在严重的不合规现象。据当时统计,九家城信社和市联社虽说总资产达 13 亿,存款 11 亿,贷款 6 亿,不良资产比率达 70%之多。在经营管理严重不规范、流动性和安全性严重不达标、效率低下的情况下,为化解风险、寻求业务的突破口,提高城信社经营绩效,经中国人民银行总行批准设立的股份制金融机构,挂牌成立商业银行,是当时该市唯一的一家股份制商业银行。

成立之初,呈现几大特点: (1) 历史包袱重,资产质量非常低,特别是信贷资产质量低下。非生息资产 5 亿左右,而变现能力几乎为零。(2) 资本控制力严重不达标,为负数。(3) 流动性比率严重偏低,只能通过拆借保证流动性。(4) 股权结构欠合理,股本主要来源政府和该市一些国有上市公司或大型企业,政府出资 30%多,公司和企业 20%。这在某种程度上使某商行处在地方政府的控制之下,实质上已经偏离商业化的轨道。此外,由于成立之初除政府、企业的股本外,离注册所要求的股本还差 1 个亿,只得在社会上再募集民间股本,其中又以职工持股和社会群众持股为主。最后注册资本 1.07 亿。(5) 银行内部不仅存在人员负担重,素质低,职工人数多等问题,还存在管理结构的不合理,董事长及行长由人民银行派出,而党委书记由政府从某县的县长中选调,监事长则由组织部派出。

#### 2、挤兑发生前的财务分析

某商行在成立之初(1997-1998),由于种种原因业务发展不理想。但随着业务的不断壮大,管理的合理化,1999 年情况不断好转,流动资产年初 4.6 亿,年末 5.08 亿,当年新增 0.48 亿元。其中新增现金及银行存款 0.05 亿,存放同业及银联的存款增加 0.47 亿。短期贷款增加四百万;中长期贷款减少 0.22 亿,资产结构趋于合理,流动性有所增强。此外 99 年新增资产 0.53 亿,不良贷款率 35.12%,远低于成立初的 70%。新增负债和所有者权益 5.3 千万元。营业收入本期数 4.03 千万,本年累计数 9.97 千万,本期数占累计数的 40.4%。营业利润本期 1.24 千万,年末-4.57 千万,利润总额本期 1.29 千万,本年累计-4.73 千万,净利润本期 1.29 千万,本年累计-4.73 千万,这三个指标说明 1999 年某商行是盈利的,但由于以前的亏损太多,本期的营业利润不足弥补亏损。

对流动性的分析,旨在测定银行的债务清偿能力(支付能力)。因为流动性不足特别是当即期流动性严重不足时,更会影响存款的及时兑付或不能兑付,引起存款人恐慌发生挤兑。99 年某商行流动性资产比率 38%,远高于央行规定的 30%;贷款资产比率 8.1%,存贷款比率 17.2%,远低于 75%;一年内到期贷款 / 总贷款比例较高为 52.3%,说明流动性较好。按理是不应该发生挤兑的,但就是在这种情况下,某商行 2000 年还是发生了挤兑。

#### 3、挤兑过程

某商行挤兑主要发生在布匹服装集散大市场中的信用社网点(隶属于某商行)中,当时该大市场在全国很有名气,市场里的商户多是某商行的客户,当时商行总客户大约 6-7 万人,其中该大市场里的客户占据一半,存款占整个商行存款的三分之一。当时大市场的商户跟福建商人有业务上的往来,经常是大市场客户把钱存入某商行,某商行电汇人福建石狮信用社卖家的账户,卖家在收到货款后发货。但因受 97 年亚洲金融危机的影响,国内许多银行都陷人流动性危机中,特别是国内的各大城市信用社,存在较为严重的流动性不足。当时大市场的客户已经把货款通过某商行网点汇人福建石狮卖家的账户,但由于石狮信用社遇到严重的流动性不足。当时大市场的客户已经把货款通过某商行网点汇人福建石狮卖家的账户,但由于石狮信用社遇到严重的流动性不足问题,没能及时给客户取款,甚至谎称湖南某商行还没有汇款过去。卖家由于在石狮信用社取不到货款,当然不会给大市场的客户发货,并对客户说是某商行没将款项电汇过去。布匹服装大市场的客户们在明明已将款项交给某商行汇款,而某商行没汇款的信息支撑下,认为是某商行没钱了。在这种存在严重信息不对称的情况下,大市场的商户都认为某商行存在严重的流动性短缺,市场上出现"某商行没钱了,快去把钱取出来"、"某商行要倒闭了"等传言。随着谣言的不断传开,所有的客户都认为是真实的,由此终于演变成对某商行挤兑的"导火线"。

在谣言的作用下,商户们纷纷到某商业所辖的信用社网点取款,客户们的行动又作为其它储户行为的导向标,引发不知原委的储户也参与取挤兑行动。在靠近布匹服装大市场的某商行三个网点的门口,众多储户蜂拥而来,排起了提款的长队。好在事态没有进一步扩展到某商行的其它网点,使 9 个网点中只有 3 个网点发生挤兑。挤兑总共持续了两天,第一天,储户从某商行 3 个网点取款 1 亿左右,第二天 2 亿左右,第三天基本停息。共挤兑取款 3 亿多元。

#### 4、挤兑的处理与平息

2000 年 3 月的某天,是某商行白 1997 年成立以来最灰暗的一天,布匹服装大市场的商业银行网点门前排起了取款的长龙,挤兑发生了。第一天上午挤兑发生后,某商行就召开紧急会议,针对这次挤兑事件提出两方面的紧急应对措施:一是决定从各行调集紧急资金,满足客户取款要求,应取尽取;二是即该上门向企业讲解挤兑原因,希望企业不要跟风提款。除此之外,市政府也召开了紧急会议,专门研究解决措施,核心是保证某商行不倒闭。会议要求严令政府及市属企业取款,责成中国人民银行动用中央银行的准备金。由于大量现金调集到某商业发生挤兑的 3 个网点,使网点的内部柜台到处摆满了现金。有营业员感叹说:"我在银行工作了几十年,从来没见过如此多的钱"。

挤兑发生后,核心工作是最大限度地满足储户的取款需求,并一直营业到晚上七点才停止发放存款。同时配合以宣传工作,消除信息不对称。当天晚上,市长及主管经济的副市长发表电视讲话,人民银行出面做工作、某商行行长和储户对话,劝说以消除谣言和各种疑虑;当天晚上,某商行又紧急召开管理层会议,提出从其它区域调用资金,决不停止给储户取款。第二天,市长等各级领导亲临现场,向储户喊话,以国家信用为保证,希望储户放心,保证某商行不会倒闭。在各方不懈努力下,第二天傍晚,布匹服装大市场网点门口的队伍渐渐散去。第三天,挤兑逐渐平息下来。

总体而言,挤兑发生后的应对措施有: (1)银行内部措施: 一方面,召开内部职工动员大会,发动职工及家属相信本行,把本行的存亡与自己结合在一起,动员员工及亲属一律不取款。银行管理人员也亲自上门讲解挤兑发生原因,尽力说服希望储户不取款。稳定社会上各种储蓄的信心。另一方面,银行内部把西、北区资金调到大市场网点,内部调用 1-2 千万,同业拆借 4 千万以满足流动性需求。(2)人民银行的全力支持:挤兑发生后,人民银行批准动用全额存款准备金9千万,提供短期拆借。央行主要管理人员在电视、媒体上发表讲话,称将极力支持某商行,决不会发生破产、倒闭现象。(3)政府救助:挤兑发生时,市政府采取了限制取款和加强宣传的辅助措施。召开紧急会议,要求企业、政府客户不取款,并通过新闻媒体,大力宣传政府政策意图,强调国家的政策是保证某商行不倒闭,绝不会牺牲储户的利益。政府还根据和某商行、各家金融机构的专业人员讨论后,决定以总存款额的1/3为调动资金的底限,从其它地区调动资金作为准备金。而且在资金调动和运送过程中,做到万无一失,没有出现一起因为集中提款而引发的治安与刑事案件,最终实现了控制和解决问题的目标。总体而言,面对前所未有的危机,市政府的处理是果断、有效的和科学的。

某商行在经历挤兑事件后,不仅没有发生更大规模的提款现象,也没有出现经营状况不断恶化、一蹶不振的情况。由于管理的不断完善,资产结构不断优化,不利谣言的破灭、经营管理上的努力,挤兑发生后的一个月之后,储户的资金基本回笼,重新存入某商行。

## 三、解决挤兑危机的途径

此次某商行的挤兑事件,主要源于信息的不对称,即在大市场的商户和福建卖家间存在信息不对称,福建卖家取不到货款,听信了信用社职员关于某商行没有汇款过来,某商行没钱的谣言。俗话说得好,好事不出门,坏事传千里。这一谣言在社会上引起了强烈的负面影响,成为商户挤兑某商行的根源。挤兑发生后,从市政府、中国人民银行以及某商行内部三方面人手,阻止挤兑风潮的蔓延,挽救了某商行,也稳定了储户的信心。

凡事预则立,不预则废。对付城市商业银行的挤兑问题,采取的根本措施就是应当防患于未然。挤兑作为一种突发事件,虽是偶然发生的,但危害之深,来势之猛,是十分惊人的,比一般风险严重得多。商业银行特别是各级经营管理者必须高度重视挤兑风险的防范和化解。要坚持以防为主的方针,因为后期处置工作做得再好,也是补救性、被动性的千作,都会造成损失。采取超前性控制对策,将挤兑的潜在风险提前化解。才能做到有备无患,提高实际防范能力。. 从某商行整个挤兑事件看,由信息不对称而引发的挤兑在现今社会是经常发生的,如何防止以及通过哪些措施减少信息不对称,避免挤兑发生成为我们思考的重点。在案例中,从银行内部、市政府以及人民银行三方面采取了减少信息不对称的措施,避免了挤兑的蔓延。

在微观方面,不但要规范信息披露,加强银行经营管理信息的透明度,对可以公开的指标进行公开,不能公开的数据不能 进行公开,以及加强公开数据的可信度,此外要加强银行信誉建设。良好的银行信誉有助于存款人形成积极的预期,减少挤兑 的产生。宏观方面的措施包括建立有效的最后贷款人机制、完善的存款保险制度、合理的金融安全网边界和居民消费投资结构, 以此降低银行流动性风险的压力。只有从微观和宏观两方面共同构建和完善各项机制和规章制度,才能在最大程度上避免挤兑 的产生和传染。